

POKROK ZÁPADU

Založen 1871.--Ročník

OMAHA, NEBR., VE STŘEDU DNE 2. ŘÍJNA 1901.

Číslo

Z AMERIKY.

ZPRÁVY TELEGRAFICKÉ.

Přehled ze světa politického a kronika událostí.

Z POLITICKÉHO SVĚTA.

Z Washingtonu.

† Pí. Theodore Rooseveltová, choť presidentova, přijela ve středu v 9:30 hod. večer do Washingtonu se dvěma dítkami svými, s jich vychovatelkou a hospodyní, aby se trvale ubytovala v Bílém domě. Col. Bingham, superintendent veřejných budov a pozemků, uvítal společnost k žádosti presidentovy na nádraží a doprovodil ji do Bílého domu, kde u vchodu čekal na ně president Roosevelt. Do pokojů určených pro rodinu presidentovu, koupiny byly nové kerberce a nábytek.

† Josef J. Laager z Wilber, jmenovaný konsulem v Solingen, Německo, odjel ve čtvrtek do New Yorku, odkud na místo určené svého vyplul v úterý. Pani Langeterová se synem, již dleli návštěvou u příbuzných v Milwaukee, přibýli ve čtvrtek do New Yorku.

† Signální úřadovna válečného odboru má nyní přímé spojení telegrafické s Fort Egbert, Alaska. Spojení dokončeno bylo dne 24. m. m.

KRONIKA UDÁLOSTÍ.

Pověstná tučňákův zrazení.

Ve Stonega, Wise okres, Va., vzrušeno bylo předminulý pondělí obyvatelstvo příchodem dvanácti policistů, přivádějících třináct vězňů z Pineville, Ky., aby je umístili v tamních věznicích do té doby, kdy postavení budou před soud. Vězňové ti jsou členové Ku Klux bandy, která, jak se tvrdí, po několika minulých měsících bohopustě řádila v Letcher okrese, Ky. Během doby té několik mužů a žen bylo tajným způsobem zavražděno a zločiny ty připsány jsou na vrub Ku Klux bandě, zároveň i s četnými jinými zločiny, jež v okolí tamním byly spáchány. Muži ti zrazení byli blíž Whitesburgu a odtud dopraveni pěšky do Stonega. Jeden člen bandy oné jest dosud na svobodě a pronásledovatelé jsou mu v patách. Očekává se, že při soudu dojde k sensationním objevům.

Státní brzdář.

V New Buffalo, Mich., vybuchl předminulý úterý parní kotel parostroje nákladního vlaku Michigan Central dráhy, při čemž topič Michael opaten byl smrtelně a strojvedoucí J. B. Palmer a brzdář Q. J. Crouch nebezpečně. Vzduch strašným bolem bžehl Crouch značný kus cesty a odstraní s jiné trati kus žhavého železa z rozbitého parostroje právě v čas, aoy zachránil před strotokantním vlak osobní.

Vrah se zastřelil.

V Rolla, Mo., zastřelil předminulý pondělí v 11 hodin v noci J. S. Crowell, učitel na hornické a kovoznačské škole, slečnu Mollie Powellovou, když tato odešla státi se jeho choť. V den vraždy slaveny byly u večer narozeniny sleč. Powellové v obydlí její matky, kamž se též Crowell dostavil. Hosté se konečně rozešli, jediný Crowell zůstal ještě v domě. Konečně i matka děvčina odešla z pokoje, aby se uložila k odpočinku. Sotva však vyšla, zahřmela v pokoji stělná rána. Vrátila se a k zděšenému uslyšela od zmírající dcery své, že Crowell jí stěhl. Vrah po spáchaném činu prchl. Zpráva o zavraždění vážené dívky roznesla se rychlostí blesku po městěčku a v krátké době vydali se studenti a občané na stíhání vraha. V úterý konečně zjištěno, že vrah skrývá se ve stáji blíž středu městěčka. Když byl vypátrán, přeběhl Crowell do stáje sousední, kde dříve obkličlen. V okamžiku, kdy pronásledovatelé chtěli do stáje vniknouti, ozvala se uvnitř rána. Crowell stěhl se do srdce a okamžitě se usmrtil. Samovraždou zachránil se před lynčem.

Antonio Maggio odkázán k velkoprotě.

Anarchista Antonio Maggio, jenž přý před několika měsíci prohlásil, že se stane prezidentem McKinleym, zavražděn bude před 1. říjnem, předminulý byl ve středu k předminulému vyšetřování před spolkové komise v New Orleansu v Silver

ve prospěch stávkářů, ač na počátku stávky byly dobré vyhlídky na vítězství. Ano předseda mohutné této organizace dělnické, Gompers, nedostavil přý se ani ku poradě s Pierpontem Morganem. Též i předseda unie spojevných ublokopů, John Mitchell, jenž byl přislíbil, že vyzve ublokoppy na stávku, aby dělníkům oceňláským k snažšímu vítězství dopomohli, tomuto slibu přý nedostál. Obviněn toto mělo v následek, že Gompers a Mitchell uveřejnili otevřený list, v němž načetí Schafferovo rozhodnutí odmítají a na konec pravi, že volní jsou vzdáti se úřadů svých, jestliže střežen byl šerifem Caldwellem a 16 jeho příručími, z Buffalo a do Auburnu přibýli v pátek ve 3:15 hod. ráno. Státní vězení vzdáleno jest pouze asi 50 yardů od nádraží. Zde shromážděno bylo asi 200 lidí. Snad následkem strachu před shromážděným lidem ne následně pohledu na vězení vypověděly nohy Gzolgosz službu a přibýli šerifovi museli vnstí její do vězení. Když pak se vrata vězení za ním zavřely, stav jeho se ještě zhoršil. Byl více po schodech a v hlavní chodbě posazen na lavici, kdež okovy z rukou mu státy, načež klesl, vzdychaje a úpě, ja překonán dšnou hrůzou. Na to doložen byl do hlavní úřadovny vězeňského správce, kdež byl vyslečen a oden v šat nový. Během převlékání Gzolgosz plakal a řval a vězeňský lékař nařídil, aby dopraven byl do své celi, na ležající se v oddělení pro k smrti odsouzené zločince, kdež setrvá do oné doby, kdy posazen bude na elektrický židli. Z chování Gzolgoszova vysvitá, že na odívav stavená statečnost jeho byla jen zbroň.

McKinleyova poslední vůle. V pátek odpoledne ve 3 hodiny odebrali se soudce Day a sekretář Cortelyou k probátnímu soudci v Cantonu, aby nabídli poslední vůli zesnulého presidenta McKinleyho k prozkoumání. Poslední vůli svou zapsal president McKinley 22. září 1897 a připojil k ní podpis svůj u přítomnosti sekretářů Cortelyou a Charles Loefflera. Odkázal veškeré jmění své nemovitě a přijem z osobního jmění milené choť své, již zavázal, aby matce jeho po čas její života vyplácela ročně \$1,000 a po její smrti touž částku vypláceli má sestře jeho, Heleně McKinleyové. Po smrti choť jeho má veškeré zbylé jmění stejným dílem býti rozděleno mezi bratry a sestry jeho. Veškerá pozůstalost McKinleyho odhaduje se asi na \$225,000 až \$250,000, v čemž zahrnuo jest pojištění na život v obnosu \$67,000. Správcí pozůstalosti té ustanoveni byli soudce Day a sekretář Cortelyou. V pondělí byla poslední vůle McKinleyho prozkoumána probátním soudcem Maurice E. Augstem. Správcí pozůstalosti soudce Day a sekretář Cortelyou, ustanoveni k žádosti pí. McKinleyové, složili společnou záruku v obnosu \$100,000.

Pomník odhalen. Pomník, zbudovaný státem Kansas na místě, kde poručík Zebulon M. Pike vztýčil první americkou vlajku, odhalen byl v pondělí za přítomnosti asi 7,000 až 10,000 osob. Pomník ten jest žulový sloup 25 stop vysoký. Když s pomníku toho sňata rouška, vypálena byla salva 21 dělové rány. Úkladný vrah Gzolgosz zemře. V Buffalo, N. Y., odsouzen byl ve čtvrtek odpoledne úkladný vrah presidenta McKinleyho, Leon F. Czolgosz, k smrti ve stoli elektrické v Auburnu v pátek ve 3:15 hod. ráno. Rozsudek měl býti prohlášen o 2. hodině odpolední, avšak již v 1:30 hod. byla sík obecnem přepočena, tak že o 2. hodině musely býti dvě zavazeny a nikdo nebyl více puštěn. Czolgosz přiveden byl do síně pět minut po 2. hod. O pět minut později soudce White zasedl na soudnou stolic, načež soudní vyvolává oznámil, že soud jest zahájen. Distriktní návládní Penney poručil Czolgoszovi, aby vstal. Pak klerk Fisher odpršál vraha a tomuto předkládaný různé otázky. Týž udal, že je 28 roku stár, narozen v Detroit, bydlil v hotelu Nowákové v Buffalo, zaměstnaným dělníkem, svobodem, chodil do obecné i farní školy, katolíkem, otec jeho žije, matka zemřela, střídmý a nikdy před tím nebyl trestán. K otázce, má-li nějakou zkonitoutu přičinu, proč byl soudní rozsudek neměl býti proti nemu prohlášen, vězeň neodpověděl. Na to soudce White povstal a po krátkém úvodu pravil: "Zbavením života milého našeho presidenta dopustil jste se zločinu, jenž ohromil a potupil mravní cit vzdělaného světa. Přiznal jste se k vině oné a po seznaní všeho, co v době této seznaní býti mohlo z důkazů a okolností případu, dvanácte dobrých porotců prohlásilo vás vinným a shledalo vás vinným vraždou provedenou." Pravil jest, die svědectví věrohodných svědků a vašeho, že žádná jiná osoba nepomáhala vám aniž vás žvala ku spáchání hrozného činu tohoto. Dej bože, aby tomu bylo tak. Trest za zločin, z něhož jste

usvědčen, stanoven jest zákonníkem státu tohoto a nyní nastává mi povinnost, prohlásiti tento rozsudek proti vám: Rozsudek soudu jest, že v týdnu, počínajícím 28. říjnem 1901 v místě spůsobem a pomůckami, předepsanými zákonem, podstoupíte trest smrti. Odvedte zvolně!" doložil soudce a dav zvolně se síně odcházel. Czolgosz se netěšil, ani jediný sval jeho se nezachvěl. Jakmile rozsudek k smrti byl prohlášen usadil tak hostejně, jak činval v době vyšetřování. Musel však povstati, načež byl spoután a odveden do vězení. V noci v 10:06 hod. vyjel vlak s Czolgoszem, jenž střežen byl šerifem Caldwellem a 16 jeho příručími, z Buffalo a do Auburnu přibýli v pátek ve 3:15 hod. ráno. Státní vězení vzdáleno jest pouze asi 50 yardů od nádraží. Zde shromážděno bylo asi 200 lidí. Snad následkem strachu před shromážděným lidem ne následně pohledu na vězení vypověděly nohy Gzolgosz službu a přibýli šerifovi museli vnstí její do vězení. Když pak se vrata vězení za ním zavřely, stav jeho se ještě zhoršil. Byl více po schodech a v hlavní chodbě posazen na lavici, kdež okovy z rukou mu státy, načež klesl, vzdychaje a úpě, ja překonán dšnou hrůzou. Na to doložen byl do hlavní úřadovny vězeňského správce, kdež byl vyslečen a oden v šat nový. Během převlékání Gzolgosz plakal a řval a vězeňský lékař nařídil, aby dopraven byl do své celi, na ležající se v oddělení pro k smrti odsouzené zločince, kdež setrvá do oné doby, kdy posazen bude na elektrický židli. Z chování Gzolgoszova vysvitá, že na odívav stavená statečnost jeho byla jen zbroň.

Zbroňový výbuch. V Newarku, N. J., vybuchla ve čtvrtek velká olejová nádrčka, při čemž šest nebo sedm osob usmrčeno a několik jiných více méně zraněno. Olejová nádrčka ta, 20 stop hluboká, byla ráno vypuštěna, aby mohla býti vyčištěna. Dva dělníci vešli do ní hlavním otvorem, avšak brzy byli výpari omámeni a i foremá, jenž nebezpečí, v jakém se dělníci nalézali, spozoroval a na pomoc jim přispěchal, spadl omámen do nádrčky. Dělníci chtěli dátlem vysekati do nádrčky otvor, avšak nejspíše jiskrou, spůsobenou nárazem díla na ocel, zavinen byl výbuch a tři z nich byli vyhozeni do takové výše, že pádem všechny tři byly jim v těle rozdraceny.

Opravená národní. Pijte pivo s bobkem jezte bedrník nebudeme stonat nebudeme mřít!

Tak to říkávala bába ve Čechách, ale silně pochybuje, že by zde v Americe mohla i bába, trochu jev rozumnější, raditi k hojněmu pití piva jako zdravotnímu prostředku! Zkušeni lékaři a osobnosti, vynikající vzděláním, doporučují však jako pravý životní eliksír, silnici těla a zahánějíci nemoc, po léta již skvěle osvědčené Trinerovo léčivé víno, mocný to lék na všechny, i zastaralé choroby zaživajících ústrojí a příjemný čistitel krve, který dodává svěžest tělu i dušiu. Jediným vyráběním tohoto zaručeného vína, doporčeného sty vysvědčení, jest pouze Jos. Triner, 799 S. Ashland v Chicago a v lékárnách nutno vždy žádati jen pravé, původní Trinerovo hořké víno má býti stále domo v zásobě a starou tu českou písničku důžnou v Americe opravití asi následovně:

Pijme hořké víno Trinerovo jen, nebudeme stonat nikdy ani den!

Z Filipín.

Nešťastné přepadení Američanů. Skoro celá setnina sničena. Dobrý její rekord. — Menší srážky.

Na celém filipínském souostroví jest odboj domorodců potlačen, jedině na ostrově Samar dosud doutnají zbytky tohoto nepravdělivého a neoprávněného boje. Dne 28. září strhla se tam srážka mezi vojskem Spoj. Státu a povstalcí a sice blíž Balangaya. Veliká přesila povstalců napadla setnina C od 9. pluku spolkové pěchoty a z celé setniny uniklo pouze 24 mužů. Všichni ostatní snad zabiti aneb zajati a ponežadě die posledního výkazu setnina čítala 74 mužů, tu by obašlé strážta 48 mužů. Vojská nalézali se zrovna u sničané, když byli nepřepadeni, ale okamžitě se vzchopili

a postavili se na odpor, leč ohromná přesila povstalců donutila je k ústupu. Z uprchlých, kteří dorazili do Bany, bylo jich 11 raněno. Mezi vyváznuvšími nalézá se kap. Conneli, poručík Bumpers a lékař Griswold. Kap. Bookmiller od 9. pěchoty sděluje, že gen. Hughes hodlá podniknouti proti povstalcům výpravu. Tito ukořistili všechny zásoby setniny a pušky až na 12.

Devátá pěchota jest dosti pronásledována osudem. Při výpravě do Činy utrpěla také značné ztráty a největší z nich byl její plukovník Lisicum. Pluk ten je jeden z nejlepších v pravidelném vojstě. Po 17 roků konal službu na západním pomezí a byl jedním z pluků, které za bouři v Chicagu r. 1894 byly tam poslány k udržení pořádku. Až do r. 1897 byl posádkou v Arizoně, načež část pluku poslána byla na východ do Madison barracks, N. Y. V posledním válce se Španělskem 9. pluk účastnil se bojů u Santiaga, přičleněn ja k brigádě Wyckoffově. Po dobytí Santiaga pluk zůstal posádkou ve městě a potrvál tam až do srpna r. 1898, načež se vrátil do Montauk Point a odtud opět do New Yorku. Odtud poslán v březnu t. r. na Filipiny.

Kap. Lawrence J. Hearn od 21. pěchoty podává zprávu o tuhé šarváce se povstalcí blíž Candalaria, v níž Američané ztratili 1 mrtvého a 2 raněné. Ztráta povstalců nebyla zjištěna. Americké vojsko ukořistilo 30,000 liber rýže a několik set balíků nábojů.

Domorodec Juan Cardona, který až do nedávna byl prezidentem v Gerona, prov. Tarlac a byl jmenován tajemníkem provinciální vlády v Tarlacu, byl zatčen na obžalobu, že na lidu vydíral peníze, a v celku asi od padesáti osob podány proti němu stížnosti.

Z NAŠEHO MĚSTA.

— Guverner Savage se svým štábem odjel v pondělí ve 4:45 odpoledne z Omahy do Buffalo, aby na výstavě vše-americké účastnil se slavnostního dne Neb-rasky.

— Kdo je milovníkem chutného žitného chleba, dobrých koláčů a rohlíků a vůbec všeho pečiva, jež do oboru pekařského náleží, nechť neopomene zastavit se u Adolfa Svobody, č. 1420 Williams ul. t.

— Devátý pluk pravidelné pěchoty, jehož setnina C bezmála celá zahynula na filipínském ostrově Samar blíž Balangaya v sobotu ráno, ležel dříve posádkou v Omaze, později přeložen byl do Arizony, pak do Fort Russell, Wyo., a r. 1890 do Madison Barracks, N. Y.

— Správa lihovaru "Willow Springs" činí přípravy k zbudování nového skladiště blíž lihovaru. Podrobné plány nejsou dosud hotovy, avšak pokud známo jedná se o postavení šestipatrové cihelné budovy v rozměrech 66x125 stopách.

— Damský sbor Martha Grove, č. 10 Kruhu Dřevaček (W. C.) uspořádá příští sobotu, dne 5. října, posvícenský ples svůj v Sokolovně. Pořádající výbor hotov jest s přípravami a je přesvědčen, že postaral se o vše, čeho třeba je ke zdaru plesu tohoto, jenž předávanou má všechny plesy, až dosud sborem tím pořádané. Jelikož sbor tento těší se velké oblibě v kružících českých, není té nejmenší pochybnosti, že návštěva plesu bude hojná, zvláště při úzkém vstupném, pouze 25 ctů.

— C. F. Heřmánek, grocerista v č. 1316 William ul. — telefon B 2172, má největší výběr ve zboží pro domácnost, jako: porcelánové, skleněné, kamenné, železné, plechové, ozdobné a veškeré potraviny.

— Pi. Jane Johnsonová, správcová pozůstalosti po zemřelém choť svém Frank C. Johnsonovi, začala v distriktním soudu Mutual Benefit Life Insurance Co. na \$20,000, na kterýžto obnos Johnson v době smrti své u zmíněné společnosti byl pojištěn. Pojistující společnost hájí se bude asi tím, že pojistky ty v době úmrtí Johnsonovy byly již propadlé.

— Včerejškem počínaje dovoleno jest stlejit přejíjíjí slepice a sváteční střečelí činí rozsáhlé přípravy k vytažení do pole. Zákonnem povoleno jest pouze 30 dní k hubeatí tohoto ptactva. Žádoucí obchodníci není dovoleno mít na prodej více než 50 těchto ptáček. Honci, kteří si chtějí vyraziti do západních okresů, musí si opatřiti hoenačí listek, jinak jim železniční společnosti ulovenou kořistí nepodávají a místo určené. Zbrojní

Prodáváme nejlepší uhlí Ohio, Rock...
 Naše Southern Illinois uhlí jest velmi dobré jak pro vaření tak pro vytápění, ořechové \$5.50, kusové \$5.75; Cherokee, velmi bílé uhlí, ořechové \$5.75, kusové 5.00; Bevier ořechové kusové \$4.25. Naše tvrdé uhlí je Beranton, chvalně známé uhlí, nejlepší Pennsylvanianský anthracit. Dobrý polovanthracit v 10 cích pečí, \$8.00. Všecko naše uhlí je čistě přesívané a lze je použít na kterékoli městské váze.
COUTANT & SQUIRES.
 Úřadovna: 1416 Farnam.
 Telefon 980.

4 plně kvarty
 10 roků staré
"Caney Creek"
 kořalky
 za \$3.00.
 ZÁŠILKA VYPLACENA.
 Spokojnost zaručena neb peníze se vrátí.
 ADRESUJTE:
Chicago Liquor House,
 402 North 16th St. Omaha, Neb.
 REFERENCE: Všechny obchodní jednatele a expresní společnosti.
 Za správné vyřízení všech objednávek ručí red. i. i.

Přímě vám...
 Čistá kořalka
 4 plně kvarty
 \$3.00 gallon
 neb gallonový pleťar
 Zášilka vyplacena. Nemá-li zboží takzým, jak tvrdíme, peníze se vrátí.
 Reference: Kterékoli banka neb expresní společnost.
KENTUCKY LIQUOR
 101 SOL. GO...
 Skladě v So. Omaha, 2216
 Objednávky západně od Neb. musí být s platnou adresou a zášilkou vyplacena byla.
 Račujeme za pravdivost výše uvedené.

byl suspendován a aby Duro Vinsonhaler znovu navržen, akklamace za okresního soudce Thomas S. Crocker za listovního, kterýžto návrh byl přijat. Na to přikročeno k jmenování ostatních čekánců a sice: za šerifa George McBride; za okresního klerka Charles "Unit"; za okresního podkánka William J. Hunter; za okresního měřice P. A. Edquist; za školozorce E. J. Bodwell; za koronera E. F. Brailey; za okresního komisaře prvního distriktu Lyman Waterman; za okresního komisaře čtvrtého distriktu Fred Dienstbier; za policejního soudce v Omaze Louis Berka; za polic soudce v South Omaze Charl Alstadi; za poslance do legislaury John W. Battia; za sm soudce v Omaze William Al... Bryce Crawford, Arthur Baldwin, George A. Prichard, E. K. Long a W. A. Foster; za smřící soudce v South Omaze H. S. Duke Barney Grier; za konstěbly v mase Fred M'Ginnis, A. P. Mel, W. P. Snowden, J. Morrow, Henry Knodell a Church; za konstěbly v 16 Omaze John J. Daly a Jai Masters. Z listku tohoto je že republikánské respektujnost českou, neboť dva n. jsou krajané, a sice pp. a Dienstbier a Louis Berka. b. pak, pro kterém jsou krajané navržen, jsou důležitými a množ. úrodnosti, čítající více voličův, než Češi, byli by zajisté hrdiví na takové zastoupení. Někteří krajané naši, kteří hlásí se k jiným stranám politickým, sami doznali, že listek republikánský, v sobotní konvenci jmenovaný, jest nepoměrně lepší a daleko silnější než listek demokratický, nepřítelstojící ani k tomu, že Češi ani jedi čekancem nejsou na něm zast. PŘÍTE Zmlueme se o republikánských navržencích podro. něji.
 Nemáte-li praždné chuti, chutnáte-li vám pokrm a čitíte nevolnými po jídle, máloste vě. že vám je třeba dávký Chamillain's Stomach and Liver Tonic, 35c 25 ct. Vzorily nám všech lékařů.